

十三届全国人大常委会第三十一次会议 在京闭幕,表决通过家庭教育促进法等 习近平签署主席令予以公布

新华社北京10月23日电 十三届全国人大常委会第三十一次会议23日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决,通过了家庭教育促进法、陆地国界法、关于修改审计法的决定。国家主席习近平分别签署第98、99、100号主席令予以公布。栗战书委员长主持会议。

常委会组成人员161人出席会议,出席人数符合法定人数。会议表决通过了全国人大常委会关于授权国务院在营商环境创新试点城市暂时调整适用计量法有关规定的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于授权国务院在部分地区开展房地产税改革试点工作的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于深化国防动员体制改革期间暂时调整适用相关法律规定的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《中华人民共和国和智利共和国引渡条约》的决定,关于批准《关于为盲人、视力障碍者或其他印刷品阅读障碍者获得已出版作品提供便利的马拉喀什条约》的决定。

(下转2版)

大河奔涌,奏响新时代澎湃乐章 ——习近平总书记考察黄河入海口并主持召开深入 推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会纪实

□新华社记者 张晓松 朱基钗
人民日报记者 杜尚泽

“这些年,我多次到沿黄河省区考察,对新形势下解决好黄河流域生态和发展面临的问题,进行了一些调研和思考。继长江经济带发展战略之后,我们提出黄河流域生态保护和高质量发展战略,国家的‘江河战略’就确立起来了。”

10月20日至22日,习近平总书记来到山东省东营市,考察黄河入海口,并在济南市主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会。

他强调,长江、黄河两条母亲河养育了中华民族,孕育了中华民族的民族精神。中

华民族世代在长江、黄河流域繁衍发展,一直走到今天。新时代,我们要把保护治理母亲河这篇文章继续做好。

从中游郑州到下游济南,从“黄河流域生态保护和高质量发展座谈会”到“深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会”,大河奔涌,奏响了新时代的澎湃乐章。

了却一桩心愿

“今天来到这里,黄河上中下游就都走到了”

东营垦利,大河浩荡。

发源青藏高原,横贯九个省区,黄河一路冲关夺隘、千折万转、奔腾万里,在此汇入

茫茫渤海。

“黄河入海流,真是辽阔啊!今天来到这里,黄河上中下游就都走到了,我心里也踏实了。”20日下午,黄河入海口码头,习近平总书记凭栏远眺。

时间回到7年前。

2014年3月,习近平总书记在河南兰考调研指导党的群众路线教育实践活动,专门来到黄河最后一弯——位于东坝头乡的黄河岸边,了解黄河防汛和滩区群众生产生活情况。

1855年,自古“三年两决口、百年一改道”的黄河,正是在兰考附近再次决口,改道从东营入海。

“黄河一直体弱多病,水患频繁。”忧心

黄河之病,着眼黄河之治,党的十八大以来,习近平总书记对黄河流域生态保护和高质量发展一直很重视、一直在思考。

三江源头,反复叮嘱要保护好“中华水塔”;秦岭深处,强调保护“中央水塔”是“国之大事”;在甘肃,首次提出“让黄河成为造福人民的幸福河”;对宁夏,赋予“建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”重要任务……

习近平总书记把保护黄河作为治国理政的大事来抓,倾注了大量心血。在深入调研与思考过程中,思路逐步明晰起来。

2019年9月,河南郑州,习近平总书记主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会,正式提出推动黄河流域生态保护和高质量发展的战略构想。

(下转2版)

重庆33条重点产业链 有了“链长”



本报讯(记者 夏元) 10月22日,重庆日报记者从全市制造业领军企业培育暨“链长制”工作推进会上获悉,目前市经信委已制定实施意见和实施方案,将围绕集成电路、新型显示、生物医药

品制品等33条重点产业链,进行“一链一策”精细化、精准化推动,每条产业链都有“链长”。

市经信委已建立由该委主要负责人担任“总链长”,产业链所属行业分管负责人担任“分链长”,所属行业对应处室主要负责人担任“副链长”的工作推进制度,从补链强链、技术创新、基础再造、智能化赋能、企业培育等方面全方位进行安排部署。

“实施‘链长制’推动全市重点产业链高质量发展,我将在四个方面发力。”市经信委负责人表示。

在抓产业链生成能力方面,将重点推动西部(重庆)科学城、国家自主创新示范区建设与产业技术创新紧密衔接,加快技术创新中心、制造业创新中心、产业创新中心等研发平台布局,完善科技型企业培育机制及环境,提升产业链原始生成能力。

在抓特色产业集团培育方面,将强化市、区双“链长”协同互动,引导各区县围绕33条重点产业链,选择2-3条契合当地实际的产业链进行重点开发,加快培育一批具有国际竞争力的现代制造业集群。

在抓市级重点关键产业园建设方面,将加快首批6个市级重点关键产业园建设,围绕新能源汽车“三电”、绿色能源技术及装备、智能网联等领域,启动市级重点关键产业园创建。

在抓“链长制”运行调度方面,将通过定期召开“链长制”调度分析会,分析推进情况,解决重大问题,围绕产业链进行补链强链,组织策划一批重大项目和平台。

据了解,目前,33条重点产业链在加快补链强链方面,全市已重点推动引进联想智能终端制造基地、华润芯片封测、博世-庆铃等一批补链强链铸链重大项目,引进了英业达重庆服务器研发中心、复星医药星光国际精准医疗创新中心等一批高端研发机构,新培育168家市级企业技术中心。

新思想引领新征程 时代答卷

让黄河成为造福人民的幸福河

——习近平总书记谋划推动黄河流域生态保护和高质量发展谱写新篇章



本报讯(记者 何春阳)近日,市政府办公厅发布《重庆市人民政府办公厅关于建设政务公开专区的通知》(以下简称“通知”),要求全市各级政务服务场所、各级国家档案馆和公共图书馆、有条件的村(居)便民服务站,于今年年底前,全面建成各级政务公开专区,为社会公众提供集政府信息查询、政府信息公开申请、政策咨询、政民互动等功能为一体的“一站式”政务公开服务场所。

市政府办公厅有关负责人表示,建设政务公开专区是打通政务公开服务群众“最后一公里”,不断提升群众获取政府信息的便捷度和满意度,切实保障群众知情权、参与权、表达权、监督权,密切党和政府与人民群众联系,提升基层政府治理能力的重要举措和有力抓手。

本报讯(记者 李珩)“医保服务站就离我家几步路,办参保手续当然方便啰!”10月21日,在永川区五间镇新建、景圣村医保服务站,73岁村民代大超办理了个人身份参加职工医保手续。和以往不同的是,他不需要再跑到区医疗保障局,而是在家门口就办完了参保手续。据悉,永川区医保局积极开展“我为群众办实事”实践活动,切实将学习教育成果转化为工作成效,在全国率先将医保服务站下沉到村,让群众少跑腿,解决经办服务“最后一公里”问题。

五间镇新建、景圣村医保服务站设置在马路边,有3个服务窗口。代大超

重庆全面建设各级政务公开专区

提供政府信息查询、政府信息公开申请、政策咨询等“一站式”服务

有力抓手。

据介绍,依托政务服务场所建设的政务公开专区分为自助查询区、资料阅览区、申请接收区、政策咨询区等4个功能区。依托国家档案馆、公共图书馆建设的政务公开专区分为自助查询区、资料阅览区两个功能区。

自助查询区,配备接入本区县门户网站、本部门政府网站的触摸查询一体机或台式电脑及打印机等自助查询设备,方便群众通过网络自助查询政府信息,查看工作流程、办事流程,了解重要工作动态。

资料阅览区,摆放政府信息公开指南、办事服务指南、政府公报等政府信息资料,方便群众通过复印、拍照、原文查阅等方式获取政府信息。

(下转2版)



全国首个村级医保服务站在永川投用 参保备案就在群众家门口

一大早就来了,经过工作人员详细讲解,他选择了办理个人身份参加职工医保一档。

“放在以前,老年人得到区医保局服务窗口才能办理这项业务,现在在村里就能办了。”据新建、景圣村医保服务站工作人员介绍,该服务站可办理参保登记、个人身份参加职工医保和居民医保参保登

记、信息变更、暂停;信息查询,参保和就诊信息查询、凭证打印;异地就医线下备案;市外就医手工审核报销;特病办理、特病定点医院变更;个人账户关联等多项医保业务。

“医保服务站将服务下沉到群众身边,让他们少跑腿。”永川区医保局有关负责人说,去年5月,永川在区人

民医院开设全市首个医保驻医院服务站,探索优化医保公共服务改革。今年,在区人民医院、区中医院设立固定服务站的基础上,在其余二级住院医疗机构设置了流动服务站,建立起“固定+流动”服务模式。此次村级服务站的设立,让医保经办服务进一步向基层延伸。

琼江清波

10月23日,阳光下的琼江水清、河畅、岸绿、景美。琼江流经我市铜梁、潼南,是渝西重要的水生态屏障。近年来,市、区两级加强联动,在河长制的统领下,采取加快雨污管网建设、突出农业面源污染治理、深化川渝上下游合作等有力措施,持续巩固琼江水环境治理成效,水质已稳定达Ⅲ类,实现了良好生态局面。

清尧 摄/视觉重庆



今年重庆已完成 消费帮扶近48亿元

本报讯(记者 颜安)消费帮扶是巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的重要举措。10月20日,重庆日报记者从市乡村振兴局获悉,今年以来我市建立健全长效机制,拓展拓宽销售渠道,持续加大消费帮扶力度,截至目前共完成消费帮扶47.76亿元。

作为接棒消费扶贫的一项工作,消费帮扶应怎么开展?市乡村振兴局负责人表示,消费帮扶首先是帮扶,政府部门应做好引导、组织、对接、服务等工作;同时,消费帮扶也是消费,强调市场性,应尊重市场规律,确保产品高质量、服务高品质,“只有通过政府引导与市场运作相结合,才能让这项工作顺利推进。”

在政府层面,今年以来重庆做了4件事。一是市财政局等4部门联合印发了《关于做好2021年政府采购脱贫地区农副产品工作的通知》,继续推动政府部门采购脱贫地区农副产品,目前已采购1.7亿元。

二是利用中央单位定点帮扶机制,推动中国农业银行、中国长江三峡集团等9家定点帮扶中央单位购销我市农副产品4125万元,同时利用“一区两群”区县结对帮扶机制,推动24个“一区”区县购销17个“两群”区县农副产品2.8亿元。

三是与山东联手打造鲁渝消费协作“升级版”,推动脱贫地区农产品进山东市场、超市、机关、学校、高速服务区,2021年度鲁渝消费协作已实现3.2亿元。

四是扩大西部省市农产品联动销售,尤其是利用“陆海新通道”合作机制,联通中欧班列和长江黄金水道,推动重庆、广西、贵州、甘肃、青海、新疆、云南、宁夏、陕西9个西部省市农产品出口。

而在市场层面,我市组织实施“万企兴万村”行动,组织大型商超、农批市场、电商企业与脱贫地区加强产销对接,建立稳定销售渠道,组织社会力量购销19.6亿元;同时深化电商帮扶,举办618电商节、2021网上年货节,培育村村旺、巴味渝珍、香满园等知名电商平台,上半年全市农村网络零售额同比增长30%以上。

此外,今年以来我市精准认定,动态管理市级农业龙头企业998家,认定帮扶重点产品15922个,供应商3394个,总价值421亿余元,覆盖带动脱贫群众102.99万人。

第六届重庆文化旅游 惠民消费季(秋冬)活动启动

本报讯(记者 韩毅)10月22日晚,在精彩的文艺演出中,第六届重庆文化旅游惠民消费季(秋冬)启动仪式在沙坪坝区融创文旅城渝乐小镇广场举行。在本次消费季中,我市将开展20多场文旅主题活动,发放惠民补贴超过1000万元,供市民游客分享重庆文旅产业发展红利。

据介绍,本次消费季将通过线上线下相结合的方式,以聚焦新兴消费热点、新型消费业态、引导培育健康消费观和夜间消费为核心内容,组织策划了文旅消费推介展示、沉浸式娱乐体验节等5场针对青少年消费群体的特色惠民消费活动。市内多地将举办14场主题惠民消费活动,涵盖艺术展演、非遗体验、文博文创、温泉冰雪、旅游商品等。